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O AMFORĂ ELENISTICĂ ŞTAMPILATĂ DE LA DĂNEASA,  

JUDEŢUL OLT 
 
 

Dorel BONDOC 
Muzeul Olteniei Craiova 

Livia BUZOIANU 
Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța 

 
 

Cuvinte cheie: amforă, perioada Elenistică, Dăneasa, Heraclea, Παιριφάνας 
Key words: amphora, Hellenistic period, Dăneasa, Heraclea, Παιριφάνας 

 
În anul 1997, cu prilejul unei săpături edilitare făcută de un localnic din 

Dăneasa, jud. Olt, a fost descoperită din întâmplare, o amforă elenistică (fig. 1). 
Locaţia descoperirii se găseşte după câte am putut afla, la limita cu oraşul 
Drăgăneşti-Olt, în curtea unui localnic1. 

Amfora este realizată din pastă zgrunţuroasă de culoare cărămizie, cu 
nisip, scoici pisate şi pigmenţi de culoare brună în compoziţie; pe o zonă a gurii 
se păstrează o pată de culoare brună, scursă pe toartă (fig. 1-2), provenită de la 
substanţa (răşină?), cu care se sigila capacul. Dimensiunile amforei sunt 
următoarele: înălţime - 62 cm; diametrul gurii - 11 cm; diametrul toartelor - 5,3 
cm; diametrul maxim al corpului - 27,3 cm. 

Pe gâtul amforei a fost aplicată o ştampilă fără chenar, cu litere greceşti 
incizate, dispuse pe trei rânduri (fig. 2). Rândurile au fost dispuse vertical pe 
suprafaţa amforei, fără a fi alineate, ci dimpotrivă. 
 

Legenda celor trei rânduri este următoarea:  
 

ΠΑΙΡΙ  Παιρι 
ΠAANA ΠAANA 

ΦΑΝΑ  φάνας 
 
 În amfora de la Dăneasa recunoaştem un produs de Heraclea Pontică sau 
mai curând al unui centru din centrul heraclean. Dacă forma corpului şi argila 
pot să aparţină Heracleei Pontice, prinderea toartelor la aproape 5 cm sub buza 

                     
1 Aducem aici mulţumirile noastre conducerii Muzeului Câmpiei Boianului –„Traian Zorzoliu” din 
Drăgăneşti-Olt, pentru informaţiile cu privire la această amforă. 
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vasului marchează diferenţa. Corpul lung şi dimensiunile vasului sunt apropiate 
de amforele heracleene de tip I-4 de la Monachov 20032. 

Vasele de acest tip sunt datate la Monachov în primul sfert al secolului 
al IV-lea a.Chr. Amfora de la Dăneasa poartă însă o ştampilă cu nume de 
producător din categoria fabricanţilor târzii (LFG - Late Fabricants Group), 
plasată de Kac 2003 şi 2007 la sfârşitul secolului al IV-lea – primul sfert (sau 
prima treime) al secolului al III-lea a.Chr. 

  
 

Fig. 1. Amfora elenistică de la Dăneasa, jud. Olt 
 
Ştampila conţine numele producătorului Παιριφάνας imprimat de două 

ori. Peste prima imprimare a fost aplicată încă o dată aceeaşi ştampilă şi astfel s-
a ajuns la imaginea finală a unei ştampile cu trei rânduri. Cea de-a doua 
imprimare s-a aplicat de la nivelul rândului 2 al primei imprimări. Astfel, rândul 
2 conţine litere din ambele imprimări: ΠΑ de la ΠΑΙΡΙ şi ANA de la ΦΑΝΑ. 
Mai slab conturate putem recunoaşte literele I şi Π (de la ΠΑΙΡΙ). 

Numele Παιριφάνας nu apare la Kac. Îl întâlnim însă la Fedoseev (2016, 
cat. 1828), dar în lectura Παιρι(...) / Φανα(...), cu trimitere la IOSPE III 1041 şi 
Staerman 1952, p. 393. Fedoseev are în vedere un cuplu de nume producător 
Παιρι(...) şi magistrat Φανα(...)3. În REG 132 (BA), 2012-2016, p. 164 se face 

                     
2 Monachov 2003, în special pl. 87/3-8 şi 89/1, 5. Pentru dimensiuni vezi tabelele de la p. 215-218. 
3 Tot două nume are în vedere şi Staerman 1952, p. 393. 



O amforă elenistică ștampilată de la Dăneasa, județul Olt 195 

însă corectura: formula Παιρι / Φανα trebuie tratată ca nume de fabricant în 
genitiv. 

 

  
 

Fig. 2. Detaliu cu ştampila englifică de pe gâtul amforei de la Dăneasa.  
Foto şi mulaj: Muzeul Câmpiei Boianului-„Traian Zorzoliu” 

 
Numele Παιριφάνας este atestat pe mai multe exemplare din zona vest-

pontică a Dobrogei, la Arsa (teritoriul callatian)4, Capul Dolojman (Orgame)5, 
Medgidia6, Satu Nou7 şi Mihai Bravu8. După numele producătorului, datăm 
amfora de la Dăneasa în secolul al III-lea a.Chr.- în primul sfert al acestui veac 
sau mai târziu, în al doilea şi al treilea sfert al său (după contextul de descoperire 
al amforei de la Satu Nou9). 

Descoperirea amforei elenistice la Dăneasa este importantă şi se poate 
raporta la existenţa în zonă, a unor situri arheologice din a doua vârstă a epocii 
fierului (perioada geto-dacică), deja semnalate. Astfel, pe teritoriul oraşului 
Drăgăneşti-Olt, punctul I.R.I.C. este cunoscut de multă vreme în literatura de 
                     
4 Gramatopol, Poenaru-Bordea 1969, cat. 1179. 
5 Lungu 1992, p. 93, nr. 73. 
6 Mateevici, Colţeanu 2023, p. 30, nr. 50. 
7 Piesă inedită, apud Lungu 1992, sub nr. 73 (informaţie N. Conovici). 
8 Lungu 1994, p. 147, nr. 62. 
9 Vezi mai sus, nota 7. 
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specialitate10, ca având o astfel de încărcătură, iar în vecinătate se găseşte 
punctul numit Via lui Mocioacă11, unde a fost identificat un sit arheologic din 
aceeaşi vreme. 

Amfora de la Dăneasa este, după cunoştinţa noastră, singurul exemplar 
păstrat întreg cu numele producătorului Παιριφάνας şi oferă posibilitatea 
continuării discuţiilor privind tipologia amforelor, fie că le atribuim Heracleei 
Pontice sau unui centru de producţie de inspiraţie heracleană. 

 
 

A STAMPED HELLENISTIC AMPHORA FROM DĂNEASA, OLT COUNTY 
 

ABSTRACT 
 

In 1997, during a civil excavation, a Hellenistic amphora was accidentally 
found. The place of discovery is somewhere between the localities of Drăgăneşti-Olt and 
Dăneasa. In addition to being preserved in its entirety, the amphora from Dăneasa bears 
a stamp with incised Greek letters, with the producer's name Παιριφάνας. 

Most probably, the amphora from Dăneasa belongs to the production of the 
Pontic Heraclea center and can be dated to the 3rd century B.C. 

 
 

LIST OF ILLUSTRATIONS: 
 

Fig. 1. Hellenistic amphora from Dăneasa, Olt County 
Fig. 2. Detail with the incised decoration stamp on the neck of amphora from Dănesa. 
Photo and mould: Câmpia Boianului –„Traian Zorzoliu” Museum 
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